BRINTBILEN i BRINTSAMFUNDET
Vigtige begreber: Strøm (ampere), spænding (volt), energi (joule), brændværdi (joule pr. milliliter)

Indledning:

Brintbilen oplades med elektrisk strøm og kan så køre en vis tid. Den model I skal måle på kan forestille en fremtidig bil, som kan indgå i et brintsamfund, hvor grundlaget for vores energiforbrug er elektricitet fra forskellige energikilder og oplagring af brint.
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Tegningen viser, hvordan man kan forestille sig brintsamfundet. I brintsamfundet bruges brint som energibærer. Der er elektrolysestationer ved kraftværkerne. Bilen kobles til det fælles net, når den er parkeret ved arbejdet eller huset. Hustagene er dækket med solceller, og en lagertank til brint erstatter olietanken til fyret. Bilen fungerer som elektrolyseanlæg eller brændselscelleanlæg efter behov. Der kan være forbindelse til naturgasnettet. Bilen oplades også om natten. 

Tænkeopgaver: Beskriv de enkelte dele. Hvordan transporteres energi? Hvordan lagres energi? Hvilke energikilder kan producere elektricitet direkte? Hvordan kan kernekraft indgå i brintsamfundet?

Regneopgaver: 
Forudsætninger: Du skal vide, at effekt måles i watt og kan findes som spændingsforskel gange strømstyrke. (
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). Du skal også vide, at effekt er energi pr tid, dvs. at watt betyder joule pr. sekund. Det kan også være rart at vide, at 1 joule er den energi, man bruger, når man trækker en kraft på 1 newton 1 meter. Det svarer f.eks. til at løfte et ca. 100 g en meter op i luften. Brændværdien for brint (hydrogen) er 12 J/mL, dvs. at 1 milliliter brint kan udvikle en energi på 12 joule ved forbrænding med ilt (oxygen). Værdien afhænger lidt af temperaturen, fordi luftarter udvider sig med voksende temperatur. Værdien her gælder ved ca. 20 grader celsius.

1. En brintbil blev opladet med 1,07 A ved 3,0 V i 80 sekunder. Beregn den elektriske effekt og beregn hvor meget energi, der blev brugt.

2. Ved opladningen i opgave 1 blev der produceret 10 mL brint. Beregn hvor meget energi det svarer til.

3. Beregn hvor mange procent af den tilførte elektriske energi, der blev gemt i brinten. Dette tal kaldes effektiviteten for elektrolysen.
4. Bilen kørte i alt 43,73 meter på 0,84 milligram brint. Hvor langt kan den køre pr. gram?

5. Bilen vejede 357,9 gram. Hvor langt tror du en rigtig bil på 3 x 357,9 kilogram ville køre pr. kg?

Verdensrekorden for brintbiler med 1 fører er over 800 km/L. I 2005 var det danske studerende, der fik rekorden. Massefylden af brint ved 20 grader celsius er 0,084 g/L. (gram pr. liter).

6. Omregn massefylden til mg/mL.

Forsøg 1:

Udstyr: Brintbil, strømforsyning m/amperemeter og voltmeter, stopur, vægt.
1. Fyld bilens tanke med demineraliseret vand.

2. Tilslut cellen til en strømforsyning. Vælg strømstyrke lidt under 1 A. MAX 1 A. Start stopur.

3. Notér spændingsforskel og strømstyrke i skemaet nedenfor (gennemsnit, hvis de ændrer sig under opladning)

4. Stop opladningen f.eks. når brintrumfanget er vokset 10 mL. (H2-siden).

5. Sæt hjulene på bilen, så den kan køre i rundkreds.

6. Tag tid, tæl runder og opmål banen, så kørestrækningen kan beregnes. Vej bilen
7. Find effektiviteten ved opladningen som i regneopgaverne ovenfor.

8. Hvor langt kan jeres brintbil køre pr. kilogram brint? Og en rigtig bil?
Forsøg 2: Gentag forsøg 1 med en ladestrøm under 0,4 A. Gentag beregningerne.
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Beregninger:

Skriv dine mellemregninger til tabellen ned på papiret her.

Konklusion:

I brintsamfundet må man forestille sig, at bilen oplades om natten ved at blive koblet til elnettet i garagen. Kan det bedst betale sig at oplade bilen hurtigt ved en stor strømstyrke eller langsomt ved en lille strømstyrke? 
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